

trajalo dalje. V soglasju s prejšnjimi izjavami in v soglasju z dosedanjim politiko so se vse tri države trdno odločile za popolno nevtralizacijo nasproti vsem vojujočim se državam in to do skrajnosti.

— **Vesti iz Rusije.** Brata bivšega carja, velikega kneza Mihaela, so aretirali. — Ukrajinska vlada je ukazala, da se vrnejo vse ukrajinske čete s fronte.

— **Nova vojna poslanca Wilsonova.** „Progrés de Lyon“ poroča iz Washingtona: Predsednik Wilson je izdelal novo vojno poslanico, ki jo predloži kongresu dne 4. decembra. Poslanica ne bo zaostajala na pomenu za ono, v kateri je zahteval vojno napoved Nemčiji.

Dnevne beležke.

— **Nakaznice za begunsko obleko.** Begunci, ki so pretekli teden ali že preje prosili pri mestnem magistratu za obleko, dobe nakaznice v sredo, dne 5. decembra v naslednjem redu: od 8 do 9. stranke z začetnimi črkami A—G; od 9. do 10. stranke od H—L; od 10. do 11. stranke od M—P; od 11. do 12. ure pa stranke od R—Z.

— **Za Krekov spomenik** je nabranih po zadnjem izkazu 23.445 K 1 vin.

— **Prešernova hči, Ernestina Jelovškova,** je umrla včeraj jutraj v mestni Jubilejni ubožnici. Stara je bila 74 let in je bila skoraj popolnoma oslepelela. Ernestina Jelovškova je imela pred leti v Ljubljani šolo za belo šivanje. Rajni Aškerc jej je bil pomagal sestaviti »Spomine na dr. Prešerna«. Do svoje visoke starosti si je ohranila Jelovškova čil in svež duh in živo zanimanje za slovensko literaturo. N. v. m. p.!

— **Graččino Krupa** v Belokrajini je kupil gosp. Anton Zorc, trgovec v Črnomlju, kjer namerava v zvezi s svojim nečakom Josipom Zorcem urediti moderno kmetijstvo v velikem obsegu.

— **Hrastnik.** Dne 29. nov. t. l. se je (na lastno željo delavcev iz kemične tovarne) vršil shod v zmislu § 2. zbor. zak. Dasi se je vršil shod med tednom, se ga je udeležilo okoli 50 delavcev in delavk. V tej tovarni je delavcev okoli 120. Dan 29. november je za to delavstvo zgodovinskega pomena. Kajti to je bil prvi shod delavcev te tovarne. Kdor je bil navzoč, ta se je moral prepričati, kako vneto je postalo to delavstvo za svoje interese. Prepričati pa se je tudi vsakdo moral o revščini tega delavstva. Gospodje so smatrali te delavce kot navadne ovčice. Izrabljali so jih v razne namene. Ustanavljali so jim razpa društva, da bi dalje spali spanje pokorneža. A tudi za te delavce je napočil dan spoznanja. Spoznali so, da je le v samopomoči priložnost, da si izboljšajo svoj žalostni položaj. Plače so take, da vsak mestni pometič še enkrat toliko zasluži, kot ti delavci. Ženske imajo dnevne plače 2 K 30 vin., delavci pa od 3 do 5 K. Ker so se začeli malo zanimati, jim je uprava dala 20 odstotkov poviška. Na shodu so se tudi sestavile zahteve, ki se bodo poslate na pritožbeno komisijo. Delavci so uvideli, da brez organizacije ne morejo nič doseči. Zaraditega so pa tudi pristopili k organizaciji kem. delavcev. Pristopilo je prvi dan 23 moških in 11 žensk. Upajmo, da bodo vsi spoznali potrebo močne lastne organizacije. O uspehu pri pritožbeni komisiji bomo poročali.

— **Odprava pismene cenzure na Štajerskem.** Iz Gradca poročajo, da bo v kratkem na Štajerskem popolnoma odpravljena pismena cenzura in da bodo spodnještajerski okraji iz širšega vojnega ozemlja izločeni.

— **Zopet saharin.** D Dunaja se poroča, da bo tovarna za izdelovanje saharina v Oderbergu v kratkem zopet pričela z obratom in da je računati zopet z redno oddajo saharina. V Oderbergu se nahaja, kakor znano, edina avstrijska tovarna za izdelovanje saharina.

— **Bosansko prebivalstvo se izseljuje,** ker postajajo aprovizacijske razmere od dne do dne obupnejše. Lansko leto je dala ogrska vlada bosanski deželni vladi na mesec 54 vagonov hrane, letos jih daje 5 do 10, največ 15. Pri tem mora vlada od 57 okrajev jih aprovizirati 55. Bada, ki vlada zlasti v Hercegovini, je nepopisna. Ljudje mrejo kar trumoma in nikjer ni otroka, ki bi bil star pod pet let. Mnogi Bosanci se hočejo izseliti v Bačko in hrvatsko Posavje.

— **Mirovna manifestacija avstrijskih gospodinj.** Državna organizacija avstrijskih gospodinj je sklenila zahvalno manifestacijo za ministra vnanjih zadev grofa Czernina. Članice organizacije oddajo v vnanjem ministrstvu svoje vizitke. Ta izredna manifestacija se je pričela v soboto in se še nadaljuje. Podobne manifestacije sledijo tudi v drugih mestih.

Vojna.

Premirje na ruski fronti.

Dunaj, 3. decembra. (Kor. ur.) Uradno razglašajo: V zadnjih dnevih je bilo dogovorjeno v četrtem odseku ruske fronte premirje od divizije, od zboru do zboru. V ozemlju Pripijata je sklenila neka ruska armada z nasproti

stoječim poveljstvom zaveznikov formalno premirje. Rusko odposlanstvo je obhodilo včeraj naše črte, da prične pogajanja za premirje na vsej ruski fronti s pooblaščenimi zveznih armad. — Na italijanskem bojišču in v Albaniji nič novega. — Šef generalnega štaba.

Zadnje vesti.

Pogajanja so se pričela.

Dunaj, 3. decembra. Iz vojnega tiskovnega stana poročajo 3. decembra opoldne: V območju armadne fronte feldmaršala princa Leopolda Bavarskega so se danes pričela pogajanja za premirje. Avstro-ogrsko armadno vodstvo je zastopano po posebno pooblaščenih generalštabnih častnikih. Rusko odposlanstvo je bilo sprejeto včeraj ob pol petih popoldne pri naših črtah. Zvečer je odpotovalo odposlanstvo na kraj, kjer se vrše pogajanja.

Ruska armada za mir.

Bern, 3. decembra. »Bund« poroča: Vseh 12 armad, ki stoje na 1600 km dolgi fronti, se je izreklo za mir brez anekstij in kontribucij. Poleg drugih polkov so se izrekle tudi kavkaške čete za tak mir.

Duhonjin pobegnili.

Berlin, 3. decembra. Wolffov urad poroča: General Duhonjin in vojaški zastopniki entente so pobegnili iz ruskega glavnega stana. Radio telegrafična postaja ruskega glavnega stana je v rokah boljševikov.

Neutralsci in nova ruska vlada.

Stockholm, 3. decembra. »Rječ« poroča, da so odgovorile Španija in druge nevtralne države na noto Trockega. Pod predsedstvom švedske poslanice so imeli zastopniki nevtralnih držav posvet, na katerem so sklenili, da odgovore na noto, a izrecno poudarjajo, da odgovor še ne pomenja priznanja od strani nevtralnih držav.

Dogodki v Rusiji.

Dunaj, 3. decembra. (Kor. urad.) Glasom poročili, ki so prispela iz inozemstva, so se boljševiki polastili Mohileva, glavnega stana ruskih armad. Duhonjin, njegovi pristaši in častniki, ententnih misij so pobegnili.

Stockholm, 3. decembra. Vsi poskusi Trockega, da bi prišel v stik z diplomati entente, so se izjalovili. Poveljnik v Bihovu, polkovnik Erhard, je institut Smolna brzojavno obvestil, da se Kornijlov nahaja v zaporu. Poizvedbe po Kerjenskem so ostale brezuspešne. Boljševiki so mnenja, da se Kerjenski nahaja na Finskem.

Petrograd, 2. decembra. Trockij je ruskega poslanika v Parizu, Maklakova, odpustil iz službe ter izjavil, da bi Maklakov zakrivil državno hudodelstvo, če bi se udeležil konference alirancev.

Konferenca entente.

Bern, 3. decembra. Turinskemu listu »Stampa« se poroča iz Rima: Prva naloga entente je rusko vprašanje. Ruski poslanik v Parizu se konference oficielno ne udeležuje, ker je bil imenovan še od prejšnje vlade. Vsled oficielne odsotnosti ruskega poslanika je konferenci omogočeno, da v vsakem oziru temeljito premotriva rusko vprašanje: 1. Položaj, kakor ga je ustvaril popoln polom ruske vojaške akcije. 2. Posledice, nastale vsled objave tajnih pogodb s strani petrograške vlade in 3. Odredbe glede preskrbe Rusije po alirancih.

Razno.

— **Vlom v palačo nemškega cesarja na Wilhelmshöhe.** V ponedeljek ponoči so vdrli dosedaj neznani vlomilci v grad nemškega cesarja Wilhelmshöhe, odkoder so odnesli mnogo dragocenih ur, bronc, orožja in drugih umetnin v vrednosti 100.000 mark.

— **Nadporočnik zabodel monterja.** V zadnji seji poslanske zbornice je poslanec Hillebrand vložil interpelacijo na brambnega ministra v zadevi nekega dogodka iz lanskega leta. Ko je dne 20. maja 1916. nadporočnik Friderik Hofmann na Dunaju nameraval vstopiti v kavarno »Praterstern«, je pri vthodu trčil skupaj z monterjem Ederjem, ki je ravno zapuščal lokal. Nadporočnik je monterja nadržal s psovko »ušivec«, monter pa je odvrnil: »Če sem jaz ušivec, ste Vi smrkovec!« Nadporočnik je nato potegnil sabljo ter zabodel monterja, ki je bil takoj mrtev. Interpelant omenja, da se o zadevi tačas v listih ni smelo poročati. Zato vpraša ministra, je-li se je proti nadporočniku sodno postopanje in kak je bil uspeh sodnega postopanja.

— **Hamburg v popolni temi.** Plinarna v Hamburgu ne dobiva nobenega premoga več. Zato je od četrtka dalje prenehala vsa razsvetljava in mesto je v popolni temi.

— **Židovski pregovori.** Ne šlovek, ampak njegove sanje greše v spanju. — Če nimaš perila, ti ni treba plačati perice. — Če bi prešiči imeli rogove, bi svet ne mogel obstati. — Le

pri lastni mizi se še lahko natiš. — Če je komu namenjeno, da utone, utone, četudi v žlici vode. — Najdaljša pot je pot do žepa. — Ne vošči novega leta zdravniku in grobokopu.

— **Aretacija železniških tatov.** Policija v Budapešti je aretovala veliko tatinsko družbo, obstoječo iz 58 oseb, ki je v zadnjem času sistematično plenila železniške vozove ter zlasti kradla živila in premog.

— **Eksplozija v rudniku.** Iz Berlina se brzojavno poroča: V rovu »Anna« pri Aachenu se je dogodila velika nesreča. Težka eksplozija je zahtevala 59 žrtve; doslej so izkopalji 27 mrličev.

— **Miši zgrizle 20.000 levov.** V tirnovski okolici na Bolgarskem je imela neka kmetica spravljeneh doma 20.000 levov bankovcev. Denarnja so se lotile miši in ga zgrizle tako, da je dobila žena v narodni banki za zgrizene bankovce le 5000 levov.

— **Grozen roparski umor.** V občini Dride na Rumunskem so našli umorjeno ženo Ciebetaru in vseh četvero njenih otrok. Izvršil se je roparski umor. Zločinca še niso izsledili.

— **Izdajalci domovine.** V Milanu so peljali po cestah oddelek častnikov in vojakov, ki niso izvršili na fronti svoje dolžnosti. Na hrbtu so imeli tablice z napisom: »Izdajalci domovine«. Na grajskem trgu so jih ustrelili.

— **Visoka denarna kazen.** V Norimberku je bil obsojen veletrgovec Bertram Sachs na 38.500 mark denarne globe, ker je imel prepovedane kupčije s sladom.

Izdajatelj in odgovorni urednik:

Josip Petejan.

Tisk »Učiteljske tiskarne« v Ljubljani.

MOJZES ALI DARVIN?

SOLSKO VPRAŠANJE

SPISAL DR. A. DODEL

CENA 70 VINARJEV

DOBI SE V ZALOŽBI »NAPREJA«

..: V LJUBLJANI ..:

Roman

RIM ali MATI

dobi v dar

vsak zaupnik, ki pridobi »Napreju«

deset novih naročnikov.

Agitirajte za »Naprej«! Pošiljajte ga vojakom!

Štev. 17373.

Razpis ubožne ustanove.

Občinski svet ljubljanski ima za leto 1917 oddati 500 K znašajoče obresti Dragotin Žagarjeve ustanove za reveže.

Pravico do podpore iz tega zneska imajo v prvi vrsti potrebni bližnji sorodniki ustanovitelji, za njimi potrebni daljnji njegovi sorodniki, in če tudi teh ni, sploh reveži iz bivših predmestij Krakovo in Trnovo, izvzemši Opekarsko cesto (takoičeno »Gmajno«), kjer so novi naseljenci.

Prošnje je vlagati pri vložnem zapisniku mestnega magistrata do vštetege 20. decembra 1917.

Mestni magistrat ljubljanski,

dne 27. novembra 1917.

Kupimo

stara stojala šivalnih strojev, oziroma kompletne stroje. - Ponudbe prosimo poslati na

Ivan Jax & sin Ljubljana.

— Delniška glavica —
K 10.000.000.

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju.

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA

== V LJUBLJANI. ==

== Poslovnica c. kr. avstrijske razredne loterije. ==

Podružnice v Splitu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici (t. ž. v Ljubljani) in Celju.

Rezervni fond okroglo
K 1.500.000.

Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, financira erarične dobave in dovoljuje aprovizacijske kredite